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Filierele francofone 
și-au deschis larg ușile

Descoperiri de neuitat cu Erasmus+ 
Pe 21 septembrie 2017 dna  Elena GO-
GOI, responsabilă de mobilitatea stu-
denţilor la Facultatea Calculatoare, In-
formatică şi Microelectronică (FCIM), 
a organizat o şedinţă privind experien-
ţa de participare a studenţilor facultă-
ţii în proiecte finanţate de Programul 
Uniunii Europene „Erasmus+”.

Dr. hab., prof. univ. Larisa BUGAIAN, 
prorector pentru probleme financi-
are și relații internaționale, a apre-
ciat implicarea studenţilor FCIM în 
activitățile de mobilitate academică 
Programul „Erasmus+”, de care în anul 
de studii 2016-2017 au beneficiat 19 
persoane, și i-a îndemnat să fie îndrăz-
neţi şi temerari în continuare și să dea 
curs ofertelor Oficiului Național Eras-
mus+ în Moldova, aceasta fiind o fe-
reastră deschisă spre Europa, prin care 
ei pot să descopere cele mai bune prac-
tici europene de pregătire a ingineri-
lor, participă la implementarea princi-
piilor de învăţare bazate pe probleme, 
îşi extind orizontul cultural, leagă noi 
prietenii cu semenii din UE. 
Urmând invitaţia moderatoarei Elena 
GOGOI, primii au ieşit în faţa colegi-
lor studenţii Diana ARTIOM şi Victor 
LUCA, care au povestit despre stagiul 
de mobilitate de un semestru pe care 
l-au efectuat la Universitatea DEUS-
TO din Spania: 

 Cele cinci luni au trecut pe neobserva-
te. Gazdele au fost foarte ospitaliere şi 

binevoitoare. Ne-au ajutat să ne adap-
tăm cât mai rapid la sistemul de învă-
ţământ spaniol. Am căpătat deprinderi 
de lucru în echipă, ceea ce ne va prinde 
bine pe viitor. Împreună cu colegi din 
Turcia, Grecia, Anglia, Franţa am dez-
voltat şi am testat produse inteligente, 
elaborate de noi. Ne-a frapat înzestra-
rea bogată şi amenajarea foarte comodă 
a bibliotecii universitare. Iar diaspora 
moldovenească ne-a ajutat să ne inte-
grăm şi în mediul cultural. Studenţii 
din DEUSTO ne-au organizat mai multe 
excursii prin ţară. Pentru cei care vor 
să aplice la apelurile de mobilitate, le 
spunem să-şi pregătească din timp CV-
ul și scrisoarea de intenţie. În afară de 
o reuşită bună la studii, le propunem 
să participe la cât mai multe activităţi 
extracurriculare,  concursuri şi expozi-
ţii de specialitate, să dea dovadă de ini-
ţiativă, să fie responsabili, iar plecând 
peste hotare, să nu uite că sunt amba-
sadorii UTM şi ai RM și să prezinte cu 
demnitate universitatea şi ţara.

Despre experienţa pe care au trăit-o în 
timpul practicii de două luni la Com-
pania DURION GmbH au relatat stu-
denţii Alexandra COTOVICI, Eugeniu 
MEGHEREA şi Eugeniu BALABAN:

 Menţionăm atitudinea binevoitoare şi 
deschisă a tuturor persoanelor cu care 
am contactat în timpul practicii. Com-
pania este specializată în fabricarea 
panourilor fotovoltaice, altor tipuri de 

echipament şi producerea energiei din 
surse renovabile, inclusiv a cărbunelui 
biologic, care la ardere nu emană dio-
xid de carbon. Deşi suntem abia la anul 
III, am conştientizat că la FCIM am că-
pătat cunoştinţe profunde şi trainice. 
Conducătorul practicii, punându-ne la 
dispoziţie toate consumabilele necesa-
re, solicitate de noi, ne-a încredinţat să 
constituim o bază de date, să elaborăm 
mai multe aplicaţii. Am reușit să înde-
plinim cu brio toate sarcinile. La prac-
tică este foarte important să dai do-
vadă de iniţiativă creatoare. Şi un sfat 
pentru cei care vor pleca în mobilitate: 
învăţaţi limba engleză, studiați istoria 
şi cultura ţării gazde – vă va prinde 
bine! 

Despre sejurul lor de 5 luni la Univer-
sitatea Politehnica de Valencia, Spa-
nia, au vorbit studenţii Cornelia SÂR-
BU, Valeria BEGA şi Vlad CROITORU: 

Perioada de adaptare a fost reuşită. 
Prelegerile au fost interesante, aici 
studenţii foarte mult învaţă individu-
al. Baza materială este excepţională, 
consumabile pentru a construi aplica-
ţii ai câte doreşti, numai să dai dovadă 
de iniţiativă. În timpul liber, am avut 
şi un program cultural pe cinste. La 
finele semestrului am reuşit să susţi-
nem toate probele, dar şi ne-am făcut 
o mulţime de prieteni, cu care vom 
ţine legătura pe viitor. Deoarece la 
programul de mobilitate au participat 

studenţi din diferite ţări, rezolvând 
diferite probleme în echipe, noi ne-
am împrietenit cu mulţi dintre ei. Cei 
care vor să aplice la proiecte de mobi-
litate Erasmus+, dar şi în alte progra-
me comunitare, pregătiţi-vă pentru 
concurs încă de la anul I, la capitolele 
reiterate de colegii antevorbitori. Şi 
încă un sfat. Dacă din prima încercare 
nu ai reuşit să câştigi concursul, nu 
vă dezamăgiţi, mai încercaţi: chiar şi 
o rată de succes de 25 la sută tot este 
bună.  

Iar Oxana DUNAV şi Alexandru MERE-
UŢĂ şi-au împărtăşit bucuria:  

 Noi am câştigat o mobilitate de scurtă 
durată  la licenţă de un semestru. Cum 
am reuşit? Pe parcursul anilor am în-
văţat bine, dar am efectuat şi activităţi 
de voluntariat. Apoi am perfectat CV şi 
scrisoare de intenţie. Ne pare bine că am 
câştigat concursul. Zilele acestea plecăm 
la Ilminau Univercity of Tehnology 
din  Germania pentru 5 luni. Sfaturile 
colegilor de facultate cum să ne compor-
tăm peste hotare ne vor prinde bine.

Studenţii au exprimat sentimente de 
profundă gratitudine profesorilor de 
la facultate pentru cunoştinţele pre-
date, iar conducerii UTM şi Oficiului 
Național Erasmus+ în Moldova au mul-
ţumit pentru posibilitatea de a-şi con-
tinua temporar studiile în universităţi 
şi companii europene.

Cu UTM visele devin realitate
La numai două luni de la 
semnarea memorandumului 
încheiat de UTM şi Accade-
mia di Belle Arti „Aldo Galli” 
IED din Como, Italia, primul 
grup din 5 studente (anul II) 
şi 2 studente (anul III) de la 
specialitatea „Design vesti-
mentar industrial”, Facul-
tatea Textile şi Poligrafie, 
a dat curs unui program de 
mobilitate în domeniul in-
dustriei de modă pentru un 
an de studii. Pe 5 octombrie 
2017 Centrul de Excelență și 
Accelerare în Design și Teh-
nologii „ZIPhouse” al UTM 
a găzduit festivitatea prile-
juită de totalizarea progra-
mului de mobilitate, parcurs de 7 studente 
ale FTP-UTM.

Acest program de mobilitate a fost posibil 
graţie proiectului „Competitivitate pen-
tru Moldova”, finanţat de Agenţia Statelor 
Unite pentru Dezvoltare Internaţională 
(USAID) şi Agenţia Suedeză pentru Dez-
voltare şi Cooperare Internaţională (Sida). 
La revenirea acasă a participantelor în 
program, am decis să facem un schimb de 
opinii, pentru ca următorii studenţi care 
vor pleca temporar la studii peste hota-
re să fie mai bine pregătiţi, a spus Angela 
SCRIPCENCO, directorul CEADT „ZIPho-
use”.

Este o reuşită a UTM cu mai multe valenţe, 
a menţionat rectorul UTM Viorel BOSTAN. 
CEADT „ZIPhouse” este rodul colaborării 
UTM cu USAID şi Sida. Iar programul de 
mobilitate realizat la FTP constituie un 
prim pas întru implementarea memoran-
dumului pe care l-am semnat în vara anu-
lui 2016 cu Accademia di Belle Arti „Aldo 
Galli” IED din Como, Italia, și alte instituții 
de învățământ din țara prietenă. Felicităm 
studentele FTP cu revenirea reuşită acasă 
şi sperăm că cunoştinţele acumulate le vor 
ajuta să devină buni profesionişti în desig-
nul vestimentaţiei, în RM, contribuind la 
dezvoltarea ţării, iar experienţa lor, pre-
luată de corpul profesoral al facultăţii, va 
contribui la îmbunătăţirea învăţământului 
de profil de la FTP. 

Mihaela BOTNARI a relatat că, datori-

tă asocierii RM la Procesul Bologna, cu 
UTM visele devin realitate: „Eu și colege-
le mele am trăit o experienţă de neuitat. 
La Como totul a fost minunat: Academia, 
profesorii, sălile de clasă și laboratoa-
rele și, ceea ce este foarte important, 
studenții, care proveneau din diferite țări 
ale lumii, de pe toate continentele. În că-
minul studențesc condițiile de trai au fost 
foarte bune: am fost cazate câte 2 persoa-
ne într-o cameră, am avut la dispoziție 
săli de lectură, calculatoare și o bucătărie 
comună pe etaj, unde se întâlneau într-o 
ambianță plăcută bucătăriile naționale.”

Cristina GLINCA a rămas încântată de 
metodele de predare: „Pentru a însuși mai 
bine disciplinele predate, la sosire timp de 
2 săptămâni am beneficiat de un curs in-
tensiv de limbă engleză și unul de limba 
italiană. Iar la finele anului de studii am 
avut un stagiu de practică de 3 săptămâni. 
La UTM unele discipline teoretice se pre-
dau în anul III, iar noi, fiind la anul II, le 
simțeam lipsa. La Academia din Como pro-
gramul de studii prevede din totalul de ore 
doar 40 la sută pentru discipline teoretice, 
restul de 60 la sută – pentru activități apli-
cative și practice.”

Cristina POSTOLACHI a povestit despre 
disciplinele studiate: „Unele țin de cultu-
ra generală: istoria artei moderne, istoria 
artei contemporane, istoria modei, istoria 
cinematografiei și legătura lor cu evoluția 
designului vestimentar; altele – ne-au fa-
miliarizat cu secretele profesiei: modela-
rea și croitoria, cromatologie, elaborarea 

imaginii digitale, tehnologie 
de imprimare digitală, de-
signul țesăturilor, metodolo-
gia proiectării unei colecții 
vestimentare, marketing și 
comunicare jurnalistică... Ne 
bucurăm că lucrările pe care 
le-am pregătit acasă, la FTP, 
ne-au prins bine în Italia, 
servind drept carte de vizită a 
nivelului de predare la UTM.” 

Referindu-se la metodele de 
predare, Victoria BOSCA a 
menționat un lucru foarte 
important: „Profesorii ne 
atenționau la fiecare disci-
plină, pentru ce ne vor fo-
losi cunoștințele învățate și 

competențele achiziționate la evaluarea 
finală. Iar la toate etapele de elaborare a 
proiectelor ne tratau cu bunăvoință și ne 
ghidau cu răbdare și mult tact.”

Lilia ABABII a menționat că prin „partici-
parea la expoziții de modă, concursuri de 
creație, alte evenimente academice şi ex-
tracurriculare se urmărea un singur obiec-
tiv: să ne manifestăm eul nostru național, 
să promovăm imaginea RM, UTM, FTP, 
să creștem profesional, multilateral 
dezvoltați.”

Natalia HAREA a subliniat că pentru a 
efectua un schimb socio-cultural eficient 
între studenţi din peste 20 de țări, trebuie 
să cunoști bine limba engleză, inclusiv ter-
minologia de specialitate. 

Ecaterina CARAMAN a relatat că sejurul 
la Accademia di Belle Arti „Aldo Galli” IED 
din Como este o extraordinară experiență 
profesională și de viață și a exprimat sin-
cere mulțumiri Oficiului USAID, conducerii 
UTM și FTP, pentru că „ne-au ajutat să ne 
realizăm visele”. 

Mobilitatea academică este o şansă, a 
concluzionat dr., conf. univ. Valentina 
BULGARU, decanul FTP. Ar fi bine ca 
studenţii să se orienteze începând chiar 
cu anul I să beneficieze de un program 
de mobilitate academică, să se pregă-
tească din timp, inclusiv la capitolul 
pregătire lingvistică pentru ţara care 
vor opta. 

Pentru studenţii anului întâi surprizele se ţin lanţ, pentru ei toate 
activitățile derulate în cadrul UTM fiind o descifrare a necunos-
cutului: orarul cursurilor universitare, cazarea la cămin, fami-
liarizarea cu activităţile sindicatului, a organizației studențești 
BEST, bibliotecii, Departamentului educaţie fizică, formațiilor 
artistice şi sport etc. În suita evenimentelor din debutul noului an 
de studii se înscrie şi Ziua Uşilor Deschise la Centrul de Reușită 
Universitară (CSU).

Conf. univ., dr. Aurica CHIRSANOVA, şef Departament Alimen-
taţie şi Nutriţie din cadrul Facultăţii Tehnologia Alimentelor, 
director Filiera Francofonă „Tehnologie Alimentaire” (FFTA) şi 
Daniela ISTRATI, lector superior la Filiera Francofonă „Informa-
tique” (FFI) din cadrul Facultății Calculatoare, Informatică şi Mi-
croelectronică au informat audienţa despre direcţiile strategice de 
activitate ale Agenției Universitare a Francofoniei (AUF) şi opor-
tunităţile de instruire şi mobilitate academică, oferite de această 
organizaţie pentru tineretul studios. 

Mariana CEREPANOVA, lector superior la Catedra limbi moderne, 
director CRU, a prezentat planul calendaristic al activităţilor ex-
tracurriculare ce urmează a se derula în anul de studii 2017-2018, 
între care: promovarea idealurilor Francofoniei prin intermediul 
videoconferinţelor, conferinţelor ştiinţifice şi tehnice locale sau 
internaţionale; cursuri de formare continuă pentru cadrele didac-
tice şi studenţi; accesul la internet pentru a consulta lucrări de 
referinţă, manuale şi reviste pentru instruirea individuală; eve-
nimente culturale şi ştiinţifice – lecţii publice, întâlniri, mese-ro-
tunde, ateliere de lucru, dezbateri ştiinţifice, concursuri etc.  

La eveniment au participat toţi studenţii înmatriculaţi la filierele 
francofone ale UTM. Ziua Uşilor Deschise la CRU a culminat cu 
înmânarea unor suvenire din partea AUF, FFTA, FTA şi UTM.


